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Aktuelles aus dem Gemeinderat

Der Gemeinderat

• verabschiedet den Tätigkeitsbericht des Gemeinde
rates für das Jahr 2017. Dieser gibt einen detaillierten 
Überblick über die Aktivitäten des Gemeinderates, der 
Verwaltung sowie der Dienste im abgelaufenen Jahr. 
Der interessierten Bevölkerung steht dieser Bericht auf 
unserer Homepage (www.duedingen.ch/Verwaltung/
Online-Schalter/Finanzverwaltung) zur Verfügung. Im 
Weiteren kann der Tätigkeitsbericht am Schalter bezo
gen werden oder auf Bestellung (Tel. 026 492 74 74) 
wird dieser gerne zugestellt;

• dankt dem Generalrat für die Zustimmung zu allen bean
tragten Geschäften der Sitzung vom 23. April 2018. 
Dies sind namentlich die Jahresrechnung 2017 und 
die Auftragserteilung für die Analyse der Gemeinde
organisation Düdingen auf Gemeinderats (strate
gisch) und Verwaltungsebene (operativ). Im Weiteren 
fand die Wahl des Präsidenten und VizePräsidenten 
für das Geschäftsjahr 2018/19 statt (nähere Informati
onen im Innern des Mitteilungsblattes);

• genehmigt die Bildung einer Fachkommission betref
fend Aufbahrungshalle mit Abdankungsraum. Die 
Motion der Generalräte Brigitte Giroud und André 
Schneuwly wurde an der Generalratssitzung vom 
11. Dezember 2017 zwar zurückgezogen, jedoch hat 
der Gemeinderat auf Anfrage der Motionäre entschie
den, dieses Thema anzugehen und Überlegungen zu 
machen, ob die vorhandenen Infrastrukturen noch 
zeitgemäss sind;

• fällt den Grundsatzentscheid über die Einführung einer 
Grünabfuhr mittels Container und demzufolge das 
Reglement entsprechend anzupassen. Die Gemeinde
versammlung hat im November 2010 die Einfüh
rung der Grüngutabfuhr abgelehnt, jedoch wird die 
Gemeinde mit den neuen Quartieren weiterhin wach
sen und die Sammelstelle der Kevag muss entlastet 
werden, damit diese am heutigen Standort verbleiben 
kann. Ein weiterer Vorteil ist, dass der Verkehr durch 
das Dorf reduziert werden kann. Ein entsprechender 
Antrag wird dem Generalrat an einer der nächsten Ver
sammlungen unterbreitet;

• erteilt im Rahmen des Voranschlags 2018 verschiedene 
Aufträge für die jährlichen Unterhalts und Instand
stellungsarbeiten auf dem gesamten Gemeinde
strassennetz im Betrag von rund CHF 475’000.–. Die 
Arbeiten wurden an eine ortsansässige und eine regio
nale Unternehmung vergeben;

• ist mit der Verlängerung des Leistungsvertrages mit 
dem Verein KiP Kultur im Podium bis am 31. Mai 2023 
einverstanden;

• schliesst mit den neuen Pächtern des Hotels Bahnhof 
einen befristeten Mietvertrag ab. Die Kaeser & Reich
muth Bahnhofbuffet GmbH wird das HotelRestaurant 
Bahnhof Düdingen ab 01. September 2018 als Über
gangslösung führen. Der Mieter ist sich bewusst, dass 
die Gemeinde in den nächsten Jahren eine Gesamt
sanierung der Liegenschaft vorsieht.

Die Gemeindeverwaltung ist am Freitag, 
11. Mai 2018, geschlossen.

Infolge Umstellungsarbeiten im EDVBereich bleiben 
unsere Büros den ganzen Tag geschlossen.

Bitte denken Sie daran, die reservierten SBBTages
karten frühzeitig abzuholen.

Für Ihr Verständnis danken wir.

Voranzeige

Nächste Generalratssitzung

Montag, 18. Juni 2018, 19.30 Uhr, 
im Begegnungszentrum
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Aktuelles aus der Agglomeration

FOTOWETTBEWERB«Ensemble ! / Zäme!»

Die Agglo feiert ihr 10-jähriges Bestehen: Machen Sie Ihre Kamera schussbereit!

Im Juni 2018 feiert die Agglomeration Freiburg ihr zehnjähriges Bestehen. Die Gelegenheit, 
einen Blick zurück zuwerfen, auf die Projekte und Leistungen, die sie in den Bereichen Raumplanung, Mobilität 
sowie Kultur-, Wirtschafts- und Tourismusförderung realisiert hat.

Und jetzt liegt es nur noch an Ihnen! Holen Sie Ihre Kamera hervor und lassen Sie Ihrer Fantasie freien Lauf zum 
Thema «Ensemble ! / Zäme!». Ob künstlerisch, ausgefallen, symbolisch oder realistisch … in Ihren Klischees wird 
sich in jedem Falle der Blick wiederspiegeln, den Sie auf die Freiburger Agglomeration werfen!

Zu gewinnen gibt es: Verlockende Preise und eine Ausstellung Ihrer Bilder während der FREIBURGERMESSE  
(La Cantonale – Foire de Fribourg), die vom 05. bis 14. Oktober 2018 stattfindet!

Wichtige Informationen

Wettbewerbsfrist: vom 15. Juni bis 27. August 2018.

Kostenlose Teilnahme.

Jeder Teilnehmer kann zwischen 1 und 5 Fotos (24 × 30 cm) im JPEG- oder TIFF-Format, farbig oder schwarz/
weiß, im numerischen oder digitalisierten Silber-Negativ-Format von höchster Qualität einsenden.

Details und Teilnahmebedingungen unter: www.agglo-fr.ch.

Mitteilungen des Generalrates

Beschlüsse der Sitzung des Generalrates vom 23. April 2018

1. Genehmigt einstimmig das Protokoll der letzten Sitzung des Generalrates vom 11. Dezember 2017.

2. Verabschiedet die Jahresrechnung 2017, welche mit einem Einnahmeüberschuss in der Laufenden Rech-
nung 2017 von CHF 2.749 Mio. abschliesst. Der Gewinnverteilung für eine Wertberichtigung auf dem Heim
wesen Heitiwil von TCHF 589, der Vornahme von ausserordentlichen Abschreibungen von CHF 1.138 Mio. 
sowie der Zuweisung an das Eigenkapital von CHF 1.022 Mio. wird zugestimmt. Ebenfalls genehmigt wird die 
Investitionsrechnung 2017 mit einer Zunahme der Nettoinvestitionen um CHF 2.485 Mio.

3. Genehmigt mit 44 JA-Stimmen, ohne Gegenstimme, die nicht budgetierten zusätzlichen Ausgaben in der 
Höhe von CHF 55’000.– für die Erstellung der Analyse der Gemeindeorganisation auf Gemeinderats (strate
gisch) und Verwaltungsebene (operativ).

4. Wählt Franz Schneider (FDP) als Präsident sowie André Schneuwly (Freie Wähler Düdingen) als Vizepräsident 
für das Geschäftsjahr 2018 / 19.
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Ausserschulische Betreuung 
ASB Düdingen

Zentrum Drei Rosen –
Alfons Aeby Strasse 15

Ferienbetreuung 2018

Im Schuljahr 2018/19 starten wir mit der Ferienbetreuung. 
Geplant sind vier Wochen Ferienbetreuung (2 Wochen 
Sommerferien, 1 Woche Herbstferien, 1 Woche Früh
lingsferien) mit jeweils drei betreuten Tagen pro Woche.

Sommerferien 2018
Ganztagesbetreuung 07.00 – 18.00 Uhr*

Tag Datum

Woche 33 Donnerstag 16. August 2018

Woche 34 Montag 20. August 2018

Dienstag 21. August 2018

Anmeldeschluss: 15. Juni 2018

Herbstferien 2018
Ganztagesbetreuung 07.00 – 18.00 Uhr*

Tag Datum

Woche 42 Montag 15. Oktober 2018

Dienstag 16. Oktober 2018

Donnerstag 18. Oktober 2018

Anmeldeschluss: 13. August 2018

* Die Durchführung eines Ferienmoduls ist grundsätz
lich an die Mindestzahl von 5 angemeldeten Kindern 
gebunden.

Anmeldeformulare können bei der ASB Leitung 
angefordert oder heruntergeladen werden unter 
www.duedingen.ch/Schulen/ASB/Dokumente.

Kontakt
Bettina Werthmüller
Administrative und pädagogische Leiterin ASB
Zelgli 3, 3186 Düdingen
Tel. 026 543 01 43
(Montag: 08.00 – 12.00 Uhr, 13.30 – 17.00 Uhr, 
Dienstag: 08.00 – 12.00 Uhr)
asb.leitung@sensemail.ch

* * * *

Mitteilungen der  Gemeindeverwaltung

A
SB

A
SB

Tag der offenen Tür – Samstag, 26. Mai 2018, 
von 09.00 – 11.00 Uhr

Damit interessierte Eltern und Kinder sich ein Bild von 
der ASB machen können, öffnen wir am Samstag, 
26. Mai 2018, von 09.00 – 11.00 Uhr, unsere Türen.

Sie haben Gelegenheit, die Betreuungspersonen kennen 
zu lernen und die Räume zu besichtigen. Im Austausch 
mit dem Betreuungsteam erhalten Sie Einblick in unser 
pädagogisches Konzept, Informationen zum Tagesablauf 
und können offene Fragen klären.

Gerne unterstützen wir Sie an diesem Tag auch beim Aus
füllen der Anmeldeunterlagen.

Es würde uns freuen, Sie und Ihre Kinder in der ASB 
begrüssen zu können.

Das ASB-Team

Anzahlungen Gemeindesteuern 2018

Termine
Der Gemeinderat hat für die Zahlung der Gemeinde
steuern 2018 (inkl. Kirchensteuern) die folgenden  
Termine festgelegt:

1. Rate 30. Mai 2018
2. Rate 30. Juni 2018
3. Rate 30. Juli 2018
4. Rate 30. August 2018
5. Rate 30. September 2018
6. Rate 30. Oktober 2018
7. Rate 30. November 2018
8. Rate 30. Dezember 2018

Schlussabrechnung im Laufe des Jahres 2019

Laut Beschluss des Gemeinderates haben Sie für dieses 
Jahr 8 Anzahlungen zu leisten.

Zu Beachten
Als Berechnungsbasis für die Anzahlungen 2018 gilt die 
definitive Steuerrechnung 2016. Bei Steuerpflichtigen, die 
noch über keine definitive Steuerrechnung im Jahr 2016 
verfügen, wird auf die Anzahlungen 2017 zurückgegrif
fen. Sollten sich Ihre Einkommensverhältnisse wesent-
lich verändert haben, so dass die Steueranzahlungen zu 
niedrig oder allenfalls zu hoch berechnet wurden, bitten 
wir Sie, sich mit der Abteilung Steuern in Verbindung zu 
setzen.4



Betroffener Personenkreis
• Zuzüger
• Heirat im Jahre 2017 / 2018
• Scheidung / Trennung im Jahre 2017 / 2018
• Studenten bei Neueinstieg ins Berufsleben
• Lehrlinge, welche ihre Lehre im Jahre 2017 beendet 

haben
• Übrige Personen, bei Auf bzw. Wiederaufnahme einer 

Erwerbstätigkeit
• Neue Unternehmen in der Gemeinde

Dauerauftrag oder Internet
ÄNDERN Sie jedes Jahr die Referenzen!

• Wenn Sie eine Bank, die Post (kodierten Einzahlungs
schein beilegen) mit Ihren Zahlungen beauftragen oder

• Ihre Zahlungen über das Internet vornehmen,

müssen Sie jedes Jahr die Referenzen und den Dauer
auftrag abändern. Geben Sie an, für welches Jahr Ihre 
Zahlungen gelten. Es ist wichtig, dass Ihre Zahlungen im 
«richtigen» Jahr verbucht werden.

Zins auf Vorauszahlungen
Zahlen Sie bis zum 30. Mai 2018 den Gesamtbetrag der 
8 Anzahlungen wird Ihnen ein Vergütungszins von 1 % 
im Jahr (pro rata) gewährt.

Verzugszins
Für verspätete Zahlungen wird ein Verzugszins von 3 % 
im Jahr berechnet.

Wozu dienen die leeren Einzahlungsscheine?
Wenn Sie beim Ausfüllen der Steuererklärung 2018 (zu 
Beginn des Jahres 2019) feststellen, dass die wirklich 
geschuldete Steuer höher ist als die bezahlten Akonto
zahlungen, haben Sie die Möglichkeit, Ihre Anzahlungen 
2018 durch weitere Zahlungen zu erhöhen, um den Aus
gleichszins von 1,5 % zu vermeiden oder zu verringern.

Diese Einzahlungsscheine dürfen nur für weitere Zahlun
gen der Steuern des Jahres 2018 verwendet werden.

Sollten Ihnen Widererwarten keine Steueranzahlun-
gen zugestellt werden, bitten wir um Mitteilung. Keine 
Anzahlungen werden erhoben, wenn der Betrag einer 
Akontozahlung unter CHF 20.– liegt.

Schlussabrechnung 2017
Die Schlussabrechnung werden wir Ihnen zustellen, sobald 
uns die Kantonale Steuerverwaltung die Veranlagungs
anzeige, welche auf der Grundlage der Steuer erklärung 
2017 basiert, zugestellt hat.

WICHTIG
Wenn die Einzahlungen der Steuern elektronisch (EBan
king / EFinance) oder per Vergütungsauftrag ge tätigt 
werden, können hohe Gebühren für die Gemeinde ver
mieden werden.

Für weitere Auskünfte stehen Ihnen die Mitarbeite
rinnen der Abteilung Steuern gerne zur Verfügung. 
(Tel. 026 492 74 55 / 60)

Papier- und Kartonsammlung 
Mai 2018

Die nächste Sammlung findet wie folgt statt: 

Abfuhrkreis Dienstag und
Abfuhrkreis alle 14 Tage
Papier- u. Kartonsammlung Montag, 14. Mai 2018

Abfuhrkreis Freitag
Papier- u. Kartonsammlung Dienstag, 15. Mai 2018

Wichtig
Das Papier muss ab 07.00 Uhr am gleichen Standort wie 
die Kehrichtsäcke bereit stehen, ansonsten kann nicht 
garantiert werden, dass das Papier mitgenommen wird.

Weissblech- +  
Aluminiumsammlung

Wir erinnern daran, dass in den Weissblech-Sammel-
containern auch Aluminium aus Haushaltungen deponiert 
werden kann. Darunter versteht man z. B. Lebensmittel
tuben, Alufolie, flachgedrückte Getränke dosen, Alumi
niumschalen und dergleichen. Zu beachten ist, dass nur 
Gegenstände, die in den Einwurfschlitz passen, eingewor
fen werden dürfen. Grössere Aluminiumgegenstände sind 
bei der Hautsammelstelle der KEVAG während den Öff
nungszeiten abzugeben. In der Dosenpresse (Dosenwolf) 
dürfen nur Konservendosen aus Weissblech gepresst 
werden. Andere Gegenstände können die Dosenpresse 
beschädigen.
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Benutzerrichtlinien 
für die Grünsammel-
stellen bitte 
unbedingt einhalten!

Wir erinnern Sie daran, was in den Grünsammelstellen 
deponiert werden darf und was nicht:

☺
Annahmeliste
✓ Äste, Stauden
✓ Rasenschnitt

✓ Laub
✓ Pflanzliche  
Gartenabfälle

✓ rohe Rüstabfälle 
✓ Heckenschnitt

✓ Gras, Heu, Stroh

☹
Sperrliste
! Speisereste
!  Blacken, Winden, Disteln
! Glas
! Textilien
! Mineralöl
! Speiseöl
! Batterien
! Spritzmittel
! Strassenwischmaterial
! Steine
! Kunststoffe
! Metall
!  Hunde und  

Katzenkot
!  Kompostierbare  

Abfallsäcke

Pro Haushalt dürfen maximal ½ m3 Grünabfall mit einem 
Höchstgewicht von 100 kg pro Woche angeliefert wer
den. Die Anlieferung ist ausschliesslich in Düdingen 
wohnhaften Privatpersonen gestattet. Gewerbebetriebe 
(z.B. Gärtner) dürfen diese Sammelstelle nicht benutzen. 
Jeder Haushalt muss sein Grüngut selber zur Sammelstelle 
bringen, Sammeltransporte sind nicht gestattet.

Die Sammelstellen bei der Alfons-Aeby-Strasse, Haslera-
strasse und Weiermattweg sind für die Bewohner dieser 
Quartiere bestimmt. Die Einwohner der übrigen Quar-
tiere sind gebeten, die Hauptsammelstelle KEVAG an 
der Warpelstrasse zu benutzen. Dort gelten die gleichen 
Abgabebedingungen.

Bewilligte Sammelstellen für Grossanlieferungen (kosten- 
pflichtig):

•  KEVAG AG, Warpelstrasse 1, 3186 Düdingen
•  AGRIKOM, Strittacker 4, 3186 Düdingen

Öffnungszeiten siehe Abfallkalender.

Besten Dank  an alle Sammelstellenbenutzer für Ihr Fair-
play, damit diese Dienstleistung auch weiterhin angebo-
ten werden kann.

Reinigung der 
öffentlichen Parkplätze

Unsere öffentlichen Parkplätze, ins
besondere die PP im Zentrum und 
diejenigen entlang der Hauptstrasse 
müssen, wie Strassen und Trottoirs, 
in einem regelmässigen Turnus gereinigt werden. Dies 
ist wichtig für die Siedlungs hygiene (Staub), aber auch 
für ein gepflegtes Erscheinungsbild (Littering). Mit der 
Bewirtschaftung der öffentlichen PP gewinnt diese Auf
gabe zusätzlich an Bedeutung.

Da die PP tagsüber belegt sind, muss der Werkhof einmal 
im Monat eine Frühschicht mit der Kehrmaschine ausfüh
ren. Jeweils am 1. Freitag im Monat ab 5.00 Uhr werden 
die Parkplätze im Zentrum mit der Kehrmaschine gerei
nigt. Damit verfügt der Werkhof über ca. 2 Std. Arbeits
zeit, bevor die PP belegt werden.

Gereinigt werden der Parkplatz bei der Kantonalbank, 
beim Hotel Bahnhof, vor dem Bahnhofzentrum, blaue 
Zone Hauptstrasse und Parkplatz Horiastrasse. Wir bitten 
die Parkplatzbenutzer, zu diesem Zeitpunkt jeweils die 
Felder nicht zu belegen. Besten Dank.

Feuchttücher bitte nicht 
in die Toilette werfen

Feuchttücher entsprechen je länger je mehr 
einem Hygienebedürfnis und werden auch 
entsprechend vermarktet. Hingegen wer
den die Konsumenten nicht oder zu wenig 
auf die korrekte Entsorgung dieser Tücher 

hingewiesen. In der Kläranlage müssen die Feuchttücher 
aufwendig aus dem Abwasser entfernt und anschlies
send als Abfall entsorgt werden, weil sich diese Tücher im 
Abwasser nicht abbauen. Das Abwasser unserer Gemeinde 
wird über das Pumpwerk Santihans zur ARA Sensetal 
gefördert. Weil sich die Feuchttücher um die Laufräder 
der Pumpen wickeln, ist der Wartungs aufwand an den 
Pumpen stark gestiegen. In der Tat zersetzen sich diese 
Feuchttücher im Gegensatz zu normalem Toilettenpapier 
fast nicht. Daher bitten wir die Benutzer solcher Tücher, 
diese mit dem Hauskehricht zu entsorgen. Damit helfen 
Sie, Unterhaltskosten zu sparen und vermeiden Verstop
fungen in Ihren Gebäudekanalisationen.
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Korrektes Entsorgen von natürlichen 
Wald-, Feld- und Gartenabfällen

Das Verbrennen von Wald, Feld und Gartenabfällen im 
Freien erzeugt eine erhebliche Belastung der Luft durch 
Feinstaub und weitere gefährliche Schadstoffe. Gemäss 
Schätzungen des Bundesamtes für Umwelt verursacht das 
Verbrennen dieser Abfälle im Freien rund 7 % der gesam
ten Feinstaubemissionen der Schweiz. Der Feinstaub 
gefährdet die Gesundheit, indem er die Lungenfunktion 
schwächt und Atembeschwerden verursacht.

Einzig das Verbrennen von natürlichen, trockenen  
(dürren) Wald, Feld und Gartenabfällen ist im Freien 
erlaubt, sofern es ohne Beeinträchtigung der Nachbar
schaft durch Rauch, Gerüche oder andere lästige Immissi
onen erfolgt und keine Feuergefahr besteht.

Das Verbrennen von Wald, Feld und Gartenabfällen 
im Wald oder im Garten zerstört den Boden in grossem 
Umfang und vernichtet wertvolle Ausgangsstoffe für die 
Bildung von neuem Boden. Ferner erzeugen solche Mott
feuer eine schädliche und lästige Beeinträchtigung für die 
Bevölkerung.

Deshalb ist auf solche Feuer nach Möglichkeit zu ver
zichten bzw. solche Feuer sind nur im Ausnahmefall 
und mit grosser Vorsicht und Rücksichtnahme zu ent
fachen. Zudem ist in den Wohnzonen komplett darauf zu  
verzichten.

Papier und Karton dürfen nicht verbrannt werden. 
Sie müssen über die ordentliche Papier und Kartonsamm
lung entsorgt werden. Verarbeitetes Holz (Bretter, Balken 
usw.) gelten als Sperrgut und sind bei der KEVAGHaupt
sammelstelle abzugeben. 

Schul- und 
Gemeindebibliothek aktuell

Buchrunde in der Bibliothek
Dienstag, 15. Mai 2018, um 19.00 Uhr

Ausgewählte Bücher:

• Gott ist nicht schüchtern (Olga Grjasnowa)
• Aventias Stunde (Monique BaeriswylMauron)

Interessierte Personen sind herzlich willkommen.

Mittwoch, 23. Mai 2018,
von 17.00 – 20.00 Uhr

Wir lesen lustige, spannende und 
fantastische Geschichten vor. Alle sind eingeladen vorbei
zukommen, zuzuhören oder selber vorzulesen. Wir sind 
gespannt …

Das Bibliotheks-Team

Bibliothek
Düdingen

DÜDINGER FERIENPASS 2018 – 
MACHEN SIE MIT!!

Der Düdinger Ferienpass wird mit Ihrer Mithilfe auch 
in diesem Jahr wieder einer grossen Anzahl Kinder 
Abwechslung und eine sinnvolle Betätigung während 
der Sommerferien ermöglichen. Die Jugendarbeiterstelle 
koordiniert die Angebote von Einzelpersonen, Vereinen 
und Betrieben und organisiert den Ferienpass ’18.

In der Zeit vom 16. Juli bis 11. August 2018 können Sie 
Ihre Tätigkeit, Ihre Interessen und Hobbys den daheim
gebliebenen Kindern und Jugendlichen von Düdingen 
(6 – 16jährig) näher bringen. Wir suchen zu diesem Zweck:

PERSONEN, VEREINE UND BETRIEBE, DIE 
EINIGE STUNDEN ODER EINEN TAG LANG 
IHRE TÄTIGKEIT, IHR HOBBY ODER IHRE 
INTERESSEN EINER GRUPPE VON KINDERN 
UND JUGENDLICHEN VORSTELLEN ODER 
MIT IHNEN TEILEN MÖCHTEN.

Sollten Sie bereit sein, eine Aktivität anzubieten, bitten 
wir Sie, uns untenstehenden Talon bis zum 06. Juni 2018 
zurückzusenden.

Für weitere Auskünfte können Sie sich an Christoph Fröhlich 
von der Jugendarbeiterstelle wenden, Tel. 026 493 46 42, 
EMail: jugendraum.duedingen@rega-sense.ch.

❑	 Ja, ich / wir machen beim Ferienpass 2018 mit.

Unser Angebot

Name, Vorname

Adresse

Tel. Nr.

EMail

Talon zurück an:
Gemeindeverwaltung Düdingen, «Ferienpass 18», 
Post fach 85, 3186 Düdingen (bis zum 06. Juni 2018).
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Regio Badi Sense – Genial regional!
Eröffnung der Regio Badi Sense, in Laupen, am 12. Mai 2018, ab 09.00 Uhr (Eintritt frei)

Verkauf der Abonnemente während der Badesaison 2018
Badegäste können wie letztes Jahr ihre Saisonabonnemente, 10er-Abonnemente und Eintrittskarten nur noch 
direkt bei der Schwimmbadkasse, in Laupen, beziehen. Das für ein Saisonabonnement notwendige Foto wird 
direkt an der Kasse erstellt. Von tieferen Abonnementspreisen profitieren Einzelpersonen und Familien aus dem 
Verbandsgebiet. Für den Kauf von vergünstigten Abonnementen müssen Badegäste aus den Verbandsgemeinden 
an der Kasse eine Bezugsbescheinigung vorweisen. Diese Bezugsbescheinigung muss von der Gemeindeverwal-
tung der Wohnsitzgemeinde unterzeichnet und mit Stempel versehen sein (drei Jahre Gültigkeit). Die Formulare 
können auf unserer Homepage (www.duedingen.ch – Freizeit – Regio Badi Sense) ausgefüllt, ausgedruckt und 
der Gemeindeverwaltung zur Bestätigung vorgelegt werden. Die Bescheinigung kann auch direkt auf der Gemein
deverwaltung bezogen und ausgefüllt werden.

Eintrittspreise

Personen / Familien aus 
Verbandsgemeinden

Einzel-
eintritt

10-er Abo Saisonabo 
Einzel

Saisonabo 
Familien

Abendeintritt 
1,5 Std vor Betriebsschluss

Erwachsene (>20 J.) 6.– 54.– 70.– – 3.–

Jugendliche 17 J. bis 20 J. 4.50 40.– 50.– – 3.–

Kinder 6 J. bis 16 J. 3.– 25.– 30.– – 3.–

Familien – – – 150.– –

Auf den Saisonabonnementen und den 10erAbonnementen wird zuzüglich zu den obenstehenden Eintritts
preisen ein Depot von CHF 5.– erhoben. 

Die Preise für Umkleidekabinen sowie Kleider- und Effektenschränke betragen pro:

• Umkleidekabine und Saison: CHF 70.– (zuzüglich Depot CHF 50.–)
• Kleider und Effektenschrank (gross) und Saison: CHF 30.– (zuzüglich Depot CHF 50.–)
• Kleider und Effektenschränkchen (klein) und Tag: CHF 2.– (zuzüglich Depot CHF 10.–)

Die Öffnungszeiten des Schwimmbads wurden vom Vorstand für die Saison 2018 wie folgt festgelegt:

Vorsaison
12. Mai bis 15. Juni 09.00 bis 19.00 Uhr

Hauptsaison
16. Juni bis 19. August 09.00 bis 21.00 Uhr

Nachsaison
20. August bis 09. September 09.00 bis 19.00 Uhr

Die Betriebsleiterin entscheidet, ob die Badi bei schönem Wetter länger offen gehalten oder bei Schlechtwetter 
früher geschlossen bzw. nicht geöffnet wird. Über die Telefonnummer 031 747 78 80 erhalten Sie Auskunft.

Weitere Information sind auf der InternetWebseite der Regio Badi Sense www.regiobadisense.ch.

 Gemeindeverband Regio Badi Sense: Der Vorstand8



Ludothek Düdingen

Spielnachmittag

Bei schönem Wetter spielen wir Kubb, 
Bowling, Cricket oder Boccia, div. Fahrzeuge

Bei schlechtem Wetter sind wir im Singsaal

Datum: Mittwoch, 16. Mai 2018
Wo: Wolfacker-Schulhaus, Düdingen
Wer: Kinder ab 6 Jahre bis zur 6. Klasse
Zeit: 13.30 Uhr – 16.00 Uhr

Wir freuen uns auf Dich!

Ihr Ludothek-Team

Gemeinnützige Arbeiten der Pfadi und 
der Primarschule Düdingen

Im April hat die Pfadi Düdingen mit vorbildlichem Einsatz 
an zwei Samstagen die Finnenbahn im Brugeraholz kom
plett erneuert. Somit steht diese der Bevölkerung wieder 
zur Verfügung.

Herzlichen Dank an die Pfadfinder sowie ihren Leitern 
für die tollen Arbeitseinsätze. Ebenfalls danken wir dem 
Werkhof für die Mitarbeit sowie den betroffenen Grund
eigentümern für ihre Unterstützung.

Auch den SchülerInnen der Primarschule Düdingen gilt ein 
grosses Dankeschön für ihr Engagement im Düdingermoos.

Herzliche Einladung zum 
nächsten «talk & cook» 

Kulinarische Ausflüge in fremde Länder, verbunden mit 
kulturellem Austausch – das gibt es in Düdingen!

… Bali, Philippinen, Portugal, Afrika, China, Albanien …

Nächstes Mal geht es nach Thailand!

Wir kochen gemeinsam, plaudern und essen zusammen 
und verbringen einen sehr gemütlichen und spannenden 
Abend.
Das talk & cook ist ein Anlass für Erwachsene. Pro Per
son ist mit einem Unkostenbeitrag von ca. CHF 15.– zu 
rechnen.

Kommen Sie und bringen Sie Freunde und Nachbarn mit!

Wann: Freitag, 25. Mai 2018, 18.00 Uhr
Wo:  Begegnungszentrum, Horiastrasse 1

Anmeldung bis zum 17. Mai 2018 bei
Irène Roggo
Stelle für Gemeinwesenarbeit
Tel. 026 492 74 73
www.duedingen.ch
roggoir@duedingen.ch

Die VernetzerInnen+ der Gemeinde Düdingen

Mitteilung an die Vereine von Düdingen

Dank
In unserer Gemeinde gibt es über 70 Vereine und  
Gruppen mit verschiedensten Interessen und Tätigkei
ten. Diese rege Vereinstätigkeit zeugt von einem aktiven 
Gesellschaftsleben, in welchem Kultur, Sport und andere 
Aktivitäten eine sehr wichtige soziale Rolle spielen. Der 
Gemeinderat ist den Vereinen und deren Verantwortli
chen für die wertvolle Tätigkeit sehr dankbar.

Teilnahme des Gemeinderates an Vereinsanlässen
Der Gemeinderat wird von den Vereinen und Gruppen 
häufig zu ihren Generalversammlungen oder anderen 
Veranstaltungen eingeladen. Wegen der starken zeit
lichen Beanspruchung der einzelnen Ratsmitglieder, die 
ihr Amt bekanntlich neben ihren beruflichen und fami
liären Verpflichtungen ausüben, wird es ihnen auch 
künftig nicht möglich sein, regelmässig teilzunehmen. 
Wir bitten die Vereinsverantwortlichen um Verständnis, 
wenn der Gemeinderat auf die Verdankung der Einladun
gen verzichtet und sich in der Regel auch nicht schrift
lich entschuldigen lässt. Hingegen wird der Gemeinderat 
die Tätigkeiten der verschiedenen Vereine weiterhin mit 
grossem Interesse verfolgen und im Rahmen der Möglich
keiten unterstützen.
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Verschiedene Informationen

Maisingen

Wie in anderen Gemeinden des Kantons Freiburg wird 
auch in Düdingen die Tradition des Maisingens gepflegt. 
Dieser Brauch bedeutet: Die Ankunft des Frühlings feiern 
und die warme Jahreszeit begrüssen.

Das Maisingen wird in unserer Gegend vor allem von 
den Schulkindern gepflegt. Für die Neuzuzüger unserer 
Gemeinde mag es wohl sehr ungewohnt sein, wenn sie 
diesen Brauch zum ersten Mal erleben. Fällt der 01. Mai 
auf einen Schultag, haben die Kinder frei, um diesen 
Brauch ausüben zu können. Die Kinder werden von Haus 
zu Haus ziehen und ihre Lieder vortragen.

Geändert haben sich im Vergleich zu früher einer
seits wohl die Lieder, andererseits aber auch die Art der  
Belohnung. War es früher ein Ei, freuen sich die Kinder 
heute über einen Batzen, mit dem sie ihr Taschengeld 
aufbessern können. Wenn man also die jungen Sängerin
nen und Sänger für ihren Liedervortrag belohnen möchte, 
wäre es sinnvoll, das nötige Kleingeld bereit zu halten.

Die Kinder freuen sich sicher auch über einen freundli
chen Empfang an der Haustüre. Dankbar sind sie auch 
über eine Mitteilung, wenn die Bewohner nicht zu Hause 
sind; ein entsprechender Zettel an der Haustüre ist hier 
hilfreich.

Unterstufenlager

Mario braucht deine Hilfe! Seine 
Prinzessin Peach wurde entführt. Nun 
befindet sie sich in einem grossen 
Schloss, weit weg von hier. Um sie zu 
befreien, ist er auf dich angewiesen. Er 
ist mittlerweile so verzweifelt, dass er 
die Kraft dazu nicht mehr hat, sie 
alleine zu befreien. Bist du mutig und 
motiviert, ihn bei dieser Situation zu 
unterstützen?

Dauer:  14. bis 21. Juli 2018  
(lange Anreise 11. bis 21. Juli 2018) 
Ort:  Grimentz (VS) 

Oberstufenlager (LaLaLager) 

Sommer 2018, der Staat unterdrückt 
das ganze Land und lässt keine 
Musikkultur mehr aufleben. Ein paar 
unbeugsame Musiker verschiedenster 
Musikrichtungen wollen gegen das 
Regime antreten. In dir sehen sie 
einen jungen Mitstreiter/eine junge 
Mitstreiterin, und hoffen mit dir und der 
ganzen Oberstufe (6. – 9. Klasse) ein 
Befreiungscamp mit Piratenradio 
auferstehen zu lassen.

Dauer: 09. bis 21. Juli 2018
Ort: Goldau (SZ)

Für beide Lager: Versicherung ist Sache der Teilnehmenden!

Lagergottesdienst und Informationsabend am 16. Juni 2018 um 18.00 (LaGoDi) 

und 19.15 (Infoabend) Uhr im Begegnungszentrum

Anmeldeformulare und nähere Informationen unter www.jubladuedingen.ch!

JUBLALAGER 2018

Angebot für alle Kinder und Jugendliche von der 3. – 9. Klasse, auch für 
Nicht-Jublaner!

JUBLALAGER 2018
Angebot für alle Kinder und Jugendliche von 
der 3. – 9. Klasse, auch für Nicht-Jublaner!

Für beide Lager: Versicherung ist Sache 
der Teilnehmenden!

Lagergottesdienst und Informationsabend 
am 16. Juni 2018 um 18.00 Uhr (LaGoDi) 

und 19.15 Uhr (Infoabend) Uhr 
im Begegnungszentrum

Anmeldeformulare und nähere Informationen 
unter www.jubladuedingen.ch!

Unterstufenlager

Mario braucht deine Hilfe! Seine Prinzessin Peach 
wurde entführt. Nun befindet sie sich in einem 
grossen Schloss, weit weg von hier. Um sie zu 
befreien, ist er auf dich angewiesen. Er ist mittler-
weile so verzweifelt, dass er die Kraft dazu nicht 
mehr hat, sie alleine zu befreien. Bist du mutig und 
motiviert, ihn bei dieser Situation zu unterstützen?

Dauer: 14. bis 21. Juli 2018 
 (lange Anreise 11. bis 21. Juli 2018) 
Ort: Grimentz (VS)

Oberstufenlager (LaLaLager)

Sommer 2018, der Staat unterdrückt das ganze 
Land und lässt keine Musikkultur mehr aufleben. 
Ein paar unbeugsame Musiker verschiedenster 
Musikrichtungen wollen gegen das Regime antre-
ten. In dir sehen sie einen jungen Mitstreiter/eine 
junge Mitstreiterin, und hoffen mit dir und der gan-
zen Oberstufe (6. – 9. Klasse) ein Befreiungscamp 
mit Piratenradio auferstehen zu lassen.

Dauer: 09. bis 21. Juli 2018 
Ort: Goldau (SZ)
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Röbi-Fit im Mai und Juni

Jeweils um 10.00 Uhr findet an diversen Sonntagen im 
Mai und Juni ein 1 bis 1,5 stündiges Bewegungsange
bot auf dem Robinsonspielplatz statt. Nur bei trockener  
Witterung. Eintritt frei, Kollekte.

Für Anfänger wie auch Fortgeschrittene geeignet. 
Angaben zur Durchführung jeweils ab Samstagabend 
und Details zu den verschiedenen Angeboten auf der 
Robinson spielplatzWebsite.
www.roebiduedingen.blogspot.ch. 

Daten
06. Mai TaiJiQiGong
13. Mai Shibashi
20. Mai Pilates
27. Mai Acro Yoga
03. Juni Bodyweight – Training
11. Juni Yoga

Frühlingssammlung von Cartons du 
Cœur – Sensebezirk

Samstag, 05. Mai 2018

Informationsstände in allen grösseren Einkaufszentren des 
Sensebezirks (Flamatt, Schmitten, Düdingen, Tafers und 
Plaffeien).

Mit einer Lebensmittel oder Geldspende leisten Sie 
einen hilfreichen Beitrag für notleidende Mitmenschen 
im Sense bezirk. Nebst Spenden ist Cartons du Cœur 
ganz besonders auch auf die Mitarbeit von Freiwilli-
gen angewiesen. Sie brauchen Hilfe oder wollen helfen: 
Tel. 079 283 20 24.

EMail: cartonsducoeur@rega-sense.ch
Weitere Infos: http://home.rega-sense.ch/cartonsducoeur

Waldnachmittag für Kinder 
von der 1. bis 6. Klasse

Hast du Lust einen spannenden, lustigen Nachmittag im 
Wald zu verbringen?

Dann komm vorbei am Samstag, 05. Mai 2018.

Wir treffen uns um 13.30 Uhr auf dem Parkplatz beim 
DüdingerMoos und laufen dann gemeinsam zum Wald
platz. Um 16.00 Uhr sind wir zurück auf dem Parkplatz.

Mitnehmen: Wettertaugliche Kleider, die dreckig werden 
dürfen. Etwas zum Zvieri, je nach Lust auch etwas zum 
Bräteln. Wir machen zusammen ein Feuer.

Kosten: CHF 5.– pro Kind.

Versicherung ist Sache der Teilnehmenden und ihrer Eltern 
bzw gesetzlichen Vertreter.

Wir freuen uns auf dich.

Organisation:
Christina Zbinden, Mobil: 079 263 32 94
Barbara Wüthrich, Mobil: 079 226 38 09
Pia Bächler, Mobil: 079 741 42 05

Für Fragen stehen wir gerne zur Verfügung.
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Konservatorium FR in Düdingen 

“Woche der offenen Türe“ 
Vom Montag, 14. Mai bis Freitag, 18. Mai 2018 kann unser 

Unterricht besucht werden. 

 Für alle interessierten Kinder/Jugendliche und Eltern! 
  !!.....ohne Anmeldung.....anklopfen und EINTRETEN..... !! 

Blockflöte    Ruth Schmid
Mo, 14.5.18 MZ1 15.30 – 17.00 Uhr

Violine    Gabriella Jungo / Isabelle Schwob 
G. Jungo: Mo, 14.5.18 MZ2 15.45 - 18.00 Uhr

Mi, 16.5.18 MZ2 12.00 – 14.30 Uhr und 16.30 – 18.00 Uhr 
I. Schwob: Do, 17.5.18 MZ1 12.15 – 13.30 Uhr und 15.15 – 19.30 Uhr

Gitarre    Andreas Burri/Bernhard Skupin
A. Burri: Di, 15.5.18 BZ2 11.50 – 13.30 Uhr und 15.30 – 17.30 Uhr
B. Skupin: Do, 17.5.18 BZ2 16.00 – 19.15 Uhr

Klavier    Regula Roggo / Pierre Schmidhäusler
R. Roggo : Di, 15.5.18 BZ1 15.45 – 18.00 Uhr / Mi, 16.5.18  BZ1 12.00 – 14.00 Uhr

Do, 17.5.18 BZ1 15.15 – 17.30 
P. Schmidhäusler: Di, 15.5.18 MZ3 15.30 – 20.15 Uhr/Mi, 16.5.18 MZ3 16.15 – 19.45 Uhr

Fr, 18.5.18 BZ1 15.45 – 19.45 Uhr 

Klarinette    Urs Neuhaus
Fr, 18.5.18 MZ2 13.00 – 14.30 Uhr und 15.30 – 19.30 Uhr 

Querflöte    Freddy Fankhauser
Mo, 14.5.18 BS 15.45 – 18.00 Uhr / Di, 15.5.18 BS 15.45 – 18.00 Uhr 
Do, 17.5.18 BS 15.45 – 18.00 Uhr (026/493 27 38 und 079/435 27 49) 

Saxophon    Daniel Gaggioli
Mi, 16.5.18 MZ1 13.00 – 14.00 Uhr und 16.30 – 19.00 Uhr (079/474 89 90) 

Blechblasinstrumente    Michael Månsson
Fr, 18.5.18 MZ3 15.45 – 18.30 Uhr 

Schulhaus Gänseberg :  3 Musikzimmer im 3. Stock (MZ1 / MZ2 / MZ3) 
Begegnungszentrum : Erdgeschoss Eselsstube (BZ1) / Bastelraum 2 (BZ2) 
Bachstudio : Musikstudio Freddy Fankhauser, Sagerainstr. 13 (BS) 

Einschreibeformulare für den Unterricht unter: 
http://www.fr.ch/cof/de/pub/einschreibung.htm 

Anmeldeschluss ist der 31. Mai 2018 

Konservatorium FR in Düdingen 

“Woche der offenen Türe“ 
Vom Montag, 14. Mai bis Freitag, 18. Mai 2018 kann unser 

Unterricht besucht werden. 

 Für alle interessierten Kinder/Jugendliche und Eltern! 
  !!.....ohne Anmeldung.....anklopfen und EINTRETEN..... !! 

Blockflöte    Ruth Schmid
Mo, 14.5.18 MZ1 15.30 – 17.00 Uhr

Violine    Gabriella Jungo / Isabelle Schwob 
G. Jungo: Mo, 14.5.18 MZ2 15.45 - 18.00 Uhr

Mi, 16.5.18 MZ2 12.00 – 14.30 Uhr und 16.30 – 18.00 Uhr 
I. Schwob: Do, 17.5.18 MZ1 12.15 – 13.30 Uhr und 15.15 – 19.30 Uhr

Gitarre    Andreas Burri/Bernhard Skupin
A. Burri: Di, 15.5.18 BZ2 11.50 – 13.30 Uhr und 15.30 – 17.30 Uhr
B. Skupin: Do, 17.5.18 BZ2 16.00 – 19.15 Uhr

Klavier    Regula Roggo / Pierre Schmidhäusler
R. Roggo : Di, 15.5.18 BZ1 15.45 – 18.00 Uhr / Mi, 16.5.18  BZ1 12.00 – 14.00 Uhr

Do, 17.5.18 BZ1 15.15 – 17.30 
P. Schmidhäusler: Di, 15.5.18 MZ3 15.30 – 20.15 Uhr/Mi, 16.5.18 MZ3 16.15 – 19.45 Uhr

Fr, 18.5.18 BZ1 15.45 – 19.45 Uhr 

Klarinette    Urs Neuhaus
Fr, 18.5.18 MZ2 13.00 – 14.30 Uhr und 15.30 – 19.30 Uhr 

Querflöte    Freddy Fankhauser
Mo, 14.5.18 BS 15.45 – 18.00 Uhr / Di, 15.5.18 BS 15.45 – 18.00 Uhr 
Do, 17.5.18 BS 15.45 – 18.00 Uhr (026/493 27 38 und 079/435 27 49) 

Saxophon    Daniel Gaggioli
Mi, 16.5.18 MZ1 13.00 – 14.00 Uhr und 16.30 – 19.00 Uhr (079/474 89 90) 

Blechblasinstrumente    Michael Månsson
Fr, 18.5.18 MZ3 15.45 – 18.30 Uhr 

Schulhaus Gänseberg :  3 Musikzimmer im 3. Stock (MZ1 / MZ2 / MZ3) 
Begegnungszentrum : Erdgeschoss Eselsstube (BZ1) / Bastelraum 2 (BZ2) 
Bachstudio : Musikstudio Freddy Fankhauser, Sagerainstr. 13 (BS) 

Einschreibeformulare für den Unterricht unter: 
http://www.fr.ch/cof/de/pub/einschreibung.htm 

Anmeldeschluss ist der 31. Mai 2018 
14



Mit «Heimweh» startet «SRF bi de Lüt» ein neues For
mat, welches Rückkehrer begleitet. Wir suchen Leute, die 
in den kommenden Monaten zurückkehren, dorthin wo 
Heimat ist. Egal, ob vom Ausland in die Schweiz, von der 
Stadt in den Heimatort oder von einem anderen Kanton 
zurück ins Elternhaus.

SRF dokumentiert das Leben der Rückkehrer vom Auf
bruch bis zur Ankunft in der Heimat – und will wissen, ob 
das Heimweh gestillt werden konnte.

Kennen Sie Leute, die bald – idealerweise zwischen 
April und August 2018 – zurückkehren? Melden Sie sich 
auf www.srf.ch/srfbideluet oder direkt bei Produzent 
Rolf Elsener: rolf.elsener@srf.ch / 044 305 59 22.

Besten Dank für Ihre Inputs.

Aufhören zu rauchen: ein Thema für Sie?

Als Antwort auf die Gesundheitsrisiken des Tabakkon
sums unterstützt die Fachstelle Tabakprävention Freiburg 
– CIPRET Raucherinnen und Raucher, welche ihre Freiheit 
durch ein rauchfreies Leben zurückgewinnen möchten.

Vorteile eines rauchfreien Lebens
Rauchfrei leben heisst frei sein, die Gesundheit schützen, 
das Leben länger geniessen und mehr Geld im Portemon
naie haben.

Die Fachstelle Tabakprävention Freiburg – CIPRET gehört 
den Gesundheitsligen des Kantons Freiburg an und setzt 
auf Mandat der Direktion für Gesundheit und Soziales das 
kantonale Tabakpräventionsprogramm um.

Vereinbaren Sie einen Termin und werden Sie Nicht-
raucherin / Nichtraucher!

Weitere Infos unter: www.cipretfribourg.ch

Fachstelle Tabakprävention
Route StNicolasdeFlüe 2
Postfach 96
1705 Freiburg
Tel. 026 425 54 10 / info@cipretfribourg.ch

Entdecken Sie die Welt zu Hause!

Sind Sie offen für eine neue und bereichernde Erfahrung 
als Familie? Dann wagen Sie das Abenteuer Austausch in 
Ihren eigenen vier Wänden.

«Als Daw* im August zu uns kam, war sie ein extrem 
schüchternes und zurückhaltendes Mädchen, das im Ver
gleich zu gleichaltrigen Schweizerinnen weniger Selbst
ständigkeit gewohnt war», schreiben Judit und Franziska 
über ihre thailändische Gasttochter. «Jetzt, ein knappes 
Jahr später, ist sie eine junge Frau, die weiss und auch 
formulieren kann, was sie möchte und was ihr nicht so 
passt.»

Die Zeit mit Daw sei für sie eine einzigartige und unver
gessliche Erfahrung gewesen, so Judit und Franziska wei
ter. «Wir konnten unglaublich viel über uns selber lernen, 
über unsere Einstellungen und unsere Sicht der Dinge – 
und natürlich über uns als Schweizer. Wir haben unzäh
lige Stunden geredet (Daw über Thailand und wir über 
die Schweiz und umgekehrt), bis wir die ganzen Klischees 
und Besonderheiten (er)klären konnten.»

YFU-Austauschschüler/innen kommen aus aller Welt. 
Während ihres Austauschaufenthalts in der Schweiz 
leben sie in einer freiwilligen Gastfamilie und besuchen 
eine regionale Schule. Ankunft ist in aller Regel Anfang 
August. Selbstverständlich können unsere Gastfamilien 
während der ganzen Austauscherfahrung auf unsere 
Betreuung und Unterstützung zählen.

Haben auch Sie Lust auf ein spannendes Abenteuer im 
Kreise der Familie? Dann melden Sie sich unverbind-
lich bei YFU Schweiz (Monbijoustrasse 73, 3001 Bern, 
031 305 30 60, info@yfu.ch) oder besuchen Sie unsere 
Webseite: www.yfu.ch.

Der Verein YFU Schweiz, der über mehr als 60 Jahre 
Erfahrung auf dem Gebiet des Jugendaustausches ver
fügt, arbeitet nicht gewinnorientiert und wird als wohl
tätige Institution vom Bund unterstützt.

* Name geändert
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Langsames Nordic Walking 
für Senioren/innen 78 bis

Was ist Nordic Walking?

• Fördert die Durchblutung, verbessert die Sauerstoff
versorgung des ganzen Körpers.

• Trainiert die Beine, den ganzen Oberkörper und 
entspannt die Bandscheiben.

• Stärkt die Fussmuskulatur, verleiht damit mehr Sicher
heit und schützt vor Sturzgefahr.

• Ist ein gelenkschonendes Training.
• Hilft risikolos zur besseren körperlichen Konstitution.

Training: Freitag 
Treffpunkt: 14.00 Uhr, Parkplatz reformierte Kirche
Dauer: 1 Stunde 30 Minuten
Kosten: CHF 3.– / Lektion
Infos: Tel. 079 261 83 82 oder
 E-Mail: albin.tornare@bluewin.ch

* * * *

Suchen Sie Abwechslung im Alltag?

Verlangen Sie unser aktuelles Kursprogramm

PRO SENECTUTE
Passage du Cardinal 18
1700 Freiburg
Tel. 026 347 12 40

* * * *

Seniorenwandern mit Joseph Jendly

Wir treffen uns jeweils um 13.30 Uhr auf dem Parkplatz 
der Leimackerturnhalle und wandern von hier aus oder 
fahren gemeinsam an den vorgesehenen Wanderort.

Eine An oder Abmeldung ist nicht notwendig. Der Bei
trag beträgt weiterhin CHF 2.– (CHF 5.– für die Mitfahr
gelegenheit).

02. Mai 2018 Murtensee – Chablais – Sugiez – 
 retour
09. Mai 2018 St. Ursen – Mediwil – Aeschlenberg – 
 St. Ursen
13. – 20. Mai 2018 Wanderwoche Cinque Terre
23. Mai 2018 Garmiswil – Balliswil – St. Wolfgang
30. Mai 2018 rund um den Pérollessee
 (Achtung 3 Stunden!)

Infos unter Tel. 026 493 21 27 oder
EMail: josef.jendly@rega-sense.ch

Tag der Nachbarn am 25. Mai 2018

Gute Nachbarschaft steigert
die Wohnqualität

Feiern Sie mit! Feiern Sie
den Tag der Nachbarn!

Das Gute liegt häufig näher als 
man denkt: Gute Nachbarschaft 
hilft, die Herausforderungen des 
Alltags zu meistern. Deshalb rufen 
wir initiative Bewohnerinnen und 
Bewohner auf, gemeinsam ein unkompliziertes Fest unter 
Nachbarn zu organisieren. Ziel ist es, die gutnachbar
schaftlichen Beziehungen aktiv zu pflegen und so zur Stei
gerung der Wohnqualität jedes Einzelnen beizutragen.

Das Ganze soll einfach und unkompliziert sein. Am bes
ten, Sie planen und organisieren das Fest gemeinsam mit 
ein paar Nachbarn. So ist der Aufwand für den Einzelnen 
klein, der Spass jedoch für alle gross.

Weitere Infos finden Sie auf: www.tagdernachbarn.ch

Nordic Walking für Senioren/innen ab 64

Was ist Nordic Walking?

• NW ist ein aktives Gehen mit Stöcken.
• Ist ein schonendes und sanftes Ganzkörpertraining mit 

maximalem Trainingseffekt.
• Fördert die Lust an der Bewegung in der freien Natur.
• Beansprucht den gesamten Muskelapparat.
• Steigert die Herzfrequenz, erhöht den Stoffwechsel 

und den Energieumsatz.
• Aktiviert das ganze HerzKreislaufsystem.

Training: Montag
Treffpunkt: 08.30 Uhr, Parkplatz reformierte Kirche
Dauer: 1 Stunde 30 Minuten
Kosten: CHF 3.– / Lektion
Infos: Tel. 079 261 83 82 oder
 E-Mai: albin.tornare@bluewin.ch

* * * *16



www.badbonn.ch

Programm Bad Bonn Mai 2018

Donnerstag, 03.; 21.00 Uhr, Eintritt CHF 25.–
CIRCUIT DES YEUX
MATCHESS
Analogische Popmusik von Frauen für jedes 
Geschlecht. Einstimmig angenommen.

Freitag, 04.; 21.30 Uhr, Eintritt CHF 25.–
S.O.S. – Nie Nid Tour 2018
CHICO CHICAGO
COBEE
Hip Hop de Berne

Samstag, 05.; 21.30, Eintritt CHF 20.–
FORGE
GEFRIERBRAND
«Heimdall» Album Release Party 

Mittwoch, 09.; 21.00 Uhr, Eintritt frei
SAYMEN THE MAN
BONNIE & CLYDE
Die Indie Tanzparty für jeden Geschmack.

Freitag, 11.; 21.30 Uhr, Eintritt CHF 20.–
SHITKID
ZAHNFLEISCH
In fünf Minuten im Glück. Weitersagen! Weiteringen!

Sonntag, 13.; 10.30 bis 13.00 Uhr,
CHF 28.– / CHF 2.50 pro Altersjahr für Kinder
BRUNCH À BONN À PETIT
Mit allem, womit man sich früh bestückt:
EierSpeckRöstiBrotKonfiKäseKaffee
ObstFlockenSaft
Anmeldung per email an food@badbonn.ch oder 
telefonisch 026 493 11 15

Mittwoch, 16.; 21.00 Uhr, Eintritt CHF 38.–
SLEEP
Die Stoner Rock Mauer

Freitag, 18.; 21.30 Uhr, Eintritt CHF 20.–
BITCHIN BAJAS
JAN NEMECEK
Expansive synth and rhythm loops. Schöner war 
Musik selten.

31. Mai – 02. Juni 2018
Bad Bonn Kilbi

Das jeweilige Tagesprogramm an den anderen
Öffnungstagen findet man auf der Webseite:
www.badbonn.ch

Öffnungszeiten:
Dienstag bis Donnerstag ab 16.00 Uhr.
Freitag bis Sonntag ab 10.30 Uhr.
Montag ausser bei Veranstaltungen geschlossen.
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Veranstaltungen Mai 2018

Bis 12.08.2018, Sensler Museum Tafers
Vom Bààrg zùm Flùss i Waud
Landschaften des Sensebezirks (Voralpen, Flüsse + der Wald)
Kinderatelier mit Daniela Stöckli
Mittwoch 09. / 16. / 23. / 30. Mai, 14.00 – 16.30 Uhr,
auf Anmeldung (079 487 57 75, Rita Dähler)
Öffnungszeiten:
Donnerstag – Sonntag, 14.00 – 17.00 Uhr 
1. Freitag im Monat geschlossen! (Trauungen)
www.senslermuseum.ch
Organisation: Sensler Museum Tafers

Mittwoch, 02.; 19.30 Uhr, Singsaal Wolfacker
Jugendliche und Ausgang Genuss – Party – Rausch?
Nähere Infos siehe im Innern des Mitteilungsblattes
Organisation: Schule + Elternhaus Düdingen

Mittwoch, 02.; 20.00 Uhr, reformiertes Zentrum
Kirchgemeindeversammlung
Organisation: Reformierte Kirchgemeinde Düdingen

Donnerstag, 03.; 19.00 Uhr,
Landgasthof Garmiswil
Ordentliche Generalversammlung
Organisation: Wasserversorgung Düdingen AG

Samstag, 05.; 19.30 Uhr 
Sonntag, 06.; 17.00 Uhr
Frühjahrskonzert 
Eintritt frei, Kollekte
Organisation: Orchesterverein Düdingen

Montag, 07.
PEDIBUS Aktionsnachmittag
Nähere Infos siehe im Innern des Mitteilungsblattes
Organisation: Schule & Elternhaus Düdingen

Donnerstag, 10.; 10.00 – 12.00 Uhr,
reformiertes Zentrum
Jubiläumskonzert – 25 Jahre Singkreis Düdingen
Konzert und Apéro
Eintritt frei, Kollekte
Organisation: Singkreis Düdingen

Samstag, 12.; 09.00 – 15.00 Uhr,
Robinsonspielplatz
Familienanlass
Weitere Infos: www.roebiduedingen.blogspot.ch
Organisation: Trägerverein Robinsonspielplatz

Samstag, 12.; 19.30 Uhr, Saal Tanzschule
Happy Dance
Tanzparty
Latein und StandardTanz
Eintritt: CHF 25.–
Anmeldung unter www.happydance.ch oder
Tel. 026 493 42 41
Organisation: Tanzclub Happy Dance

Dienstag, 15.; 19.00 Uhr, Bibliothek
Buchrunde
Organisation: Schul- und Gemeindebibliothek Düdingen
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Mittwoch, 16.; 13.30 – 16.00 Uhr,
Wolfacker-Schulhaus
Spielnachmittag
Nähere Infos siehe im Innern des Mitteilungsblattes
Organisation: Ludothek Düdingen

Mittwoch, 23.; 17.00 – 20.00 Uhr, Bibliothek
Schweizer Vorlese-Tag 
Organisation: Schul- und Gemeindebibliothek Düdingen

Donnerstag, 24.; 20.00 Uhr 
Freitag, 25.; 20.00 Uhr
Finale – Superhelden
Die Superhelden gehen auf eine Mission …
Eintritt frei, Kollekte 
Organisation: Orientierungsschule Düdingen

Freitag, 25.; 18.00 Uhr, Begegnungszentrum, 
Horiastrasse 1
talk & cook
Nähere Infos siehe im Innern des Mitteilungsblattes
Organisation: Die VernetzerInnen der Gemeinde Düdingen

Freitag, 25.; 19.30 Uhr,
Eishalle Leimacker Düdingen
Mundart-Konzert
mit Lääguet, George und Florian Ast
Vorverkauf Ticketino, Post, BLS, www.ticketino.ch
Organisation: sensee-events

Redaktion
Gemeindeverwaltung, Postfach 85
Hauptstrasse 27, 3186 Düdingen
Tel. 026 492 74 74, Fax 026 492 74 00
gemeinde@duedingen.ch, www.duedingen.ch

Redaktionsschluss
Jeweils am 10. des Monats, erscheint monatlich

Öffnungszeiten der Gemeindeverwaltung
Montag – Freitag 08.30 – 11.45 Uhr
Montag – Mittwoch 13.30 – 17.00 Uhr
Donnerstag 13.30 – 18.00 Uhr
Freitag 13.30 –  16.00 Uhr
Vor Feiertagen  08.30 – 11.45 Uhr /
 13.30 – 16.00 Uhr

Gesprächstermine beim Sozialdienst
nur auf Voranmeldung (Tel. 026 492 74 75 / 70)

Samstag, 26.; von 09.00 – 11.00 Uhr,
Zentrum Drei Rosen, Alfons-Aeby-Strasse 15
ASB – Tag der offenen Tür
Nähere Infos siehe im Innern des Mitteilungsblattes
Organisation: ASB-Team

Samstag, 26.; 16.00 Uhr, 
Eishalle Leimacker Düdingen
Schlagernacht
Mit Noémie, Michelle Kissling, Radys, Zeitflug, Chris 
Andrews, Mike Bauhaus, Aline Alexandra, Pures Glück
Vorverkauf Ticketino, Post, BLS, www.ticketino.ch
Organisation: sensee-events

Vorschau:

Samstag, 02. Juni; 20.00 Uhr
Sonntag, 03. Juni; 17.00 Uhr
Esméralda
Tanzaufführung der Schüler der Tanzschule 
Anouk Dénervaud
Eintritt: CHF 20.– / CHF 15.– / CHF 10.–
Organisation: Ecole de Danse Anouk Dénervaud

Freitag, 08. Juni bis Sonntag, 10. Juni
Feldschiessen Räsch / Düdingen
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www.duedingen.ch

Wichtige Telefonnummern und Dienstleistungen
Gemeindeverwaltung
Einwohnerkontrolle 026 492 74 74
Fax  026 492 74 00
Bauinspektorat  026 492 74 41
Strasseninspektorat 026 492 74 40
Liegenschaftsverwaltung 026 492 74 45
Sozialdienst  026 492 74 75 / 70
Steuern / AHVAgentur 026 492 74 60
Gemeindeschreiber 026 492 74 20 / 21
Leiterin Finanzen 026 492 74 50
Leiter Bauamt 026 492 74 44
Jugendarbeiter 026 493 46 42
Gebühren 026 492 74 60
Freiwilligenarbeit (Infostelle) 026 492 74 71
Vernetzer+  026 492 74 71

Andere Dienste
Feuermeldung Ortsnetz 118
Sanitätsnotruf  144
Kantonspolizei 026 305 87 60
Wasserversorgung (Sekretariat) 026 492 74 30
Wasserversorgung (Brunnenmeister) 079 651 40 75
Ärztlicher Notfalldienst 026 418 35 35
Pflegeheim Wolfacker 026 492 69 00
Spitex Sense 026 419 95 55
Tagesmüttervermittlung 079 205 57 65
Babysittervermittlung 026 492 07 76
Mütter und Väterberatung 026 419 95 66
SOS werdende Mütter 026 322 03 30
«Düdinger helfen Düdingern» 026 493 22 31

Regionales Zivilstandsamt Tafers 026 305 75 80
ecsense@fr.ch

Arbeitsamt (RAV, Tafers) 026 305 96 15
ort@fr.ch

Separat-Sammelstellen – Öffnungszeiten
Hauptsammelstelle  
KEVAG AG
Warpelstrasse 1
Mo – Fr  09.00 –11.30 Uhr 15.30 –18.30 Uhr
Sa  08.30 –11.30 Uhr 13.30 –16.00 Uhr
Für Auskünfte während den Öffnungszeiten 
Tel. 079 206 32 03

Standorte der Nebensammelstellen
Bahnhofzentrum (Coop), Einkaufszentrum 
Migros, Haslerastrasse, AlfonsAebyStrasse, 
Weiermattweg

SANIMA, Tierkörper-Sammelstelle, im Stritt acher
Tel. 026 492 04 52
Mo – Sa 09.00 –11.00 Uhr (mit Ausnahme der 
Feiertage)

AGRIKOM, Grüngut-Sammelstelle, im Strittacher
Tel. 079 621 95 42
Fr 09.00 –12.00 Uhr (ganzes Jahr)
Sa 09.00 –15.00 Uhr (Februar – November)

Firma Raetzo, Guggerhorn 2 – Altmetalle
Mo – Fr 09.00 –12.00 / 13.00 –17.00 Uhr
Sa 09.00–12.00 Uhr

VAM, Mostereiweg 6, Tel. 026 492 04 40
Haushaltmaschinen, Elektro und Elektronikgeräte
Mo–Do 07.30 –11.30 Uhr 13.00 –17.00 Uhr
Fr 07.30 –11.30 Uhr 13.00 –16.00 Uhr

Schwimmbad Wolfacker
079 539 85 79 (während den Öffnungszeiten)

Öffnungszeiten
Mo, Di 18.00 – 21.30 Uhr
Fr 19.00 – 21.30 Uhr
Sa 15.00 –18.30 Uhr
So 08.30 –11.30 Uhr
An gesetzlichen Feiertagen sowie vom Karfreitag bis
und mit Ostermontag, Pfingsten und Pfingstmontag,
1. August, Eidg. Buss und Bettag bleibt das Bad
geschlossen.

Unregelmässige Öffnungszeiten während Sommerschul
ferien und über Weihnachten / Neujahr.

 Ausserschulische Betreuung (ASB) 
 Telefon 026 543 01 43 (Mo / Di)
 www.duedingen.ch (Soziales / ASB)

Tel. 026 493 03 03
www.duedingen-tourismus.ch

Ludothek Düdingen
Zentrum Drei Rosen
AlfonsAebyStrasse 15
Telefon 026 493 30 32

Öffnungszeiten
Di, Fr 15.00 –17.00 Uhr
jeden 1. Samstag im Monat 09.30 –11.30 Uhr

Während den Schulferien: Sa 09.30 –11.30 Uhr

Weitere Informationen finden Sie
im REGA-Text ab Seite 213 und
im Internet unter www.duedingen.ch

Schul- und Gemeindebibliothek Düdingen
Schulhaus Brunnenhof, Tel. 026 493 18 48

Öffnungszeiten
Mo, Di 15.00 –18.00 Uhr 
Mi 17.00 – 20.00 Uhr
Do 09.00 –11.00 / 15.00 –18.00 Uhr
Sa 09.00 –11.30 Uhr

Während den Schulferien:
Mi  17.00 – 20.00 Uhr 
Do   15.00 –18.00 Uhr 
Sa 09.00 –11.30 Uhr
An Feiertagen bleibt die Bibliothek geschlossen.

düdingenkinderbetreuung
 k i n d e r t a g e s s t ä t t e b a l t h a s a r     +     t a g e s f a m i l i e n

Telefon 026 493 03 93 Telefon 079 205 57 65
www.kibeduedingen.ch

Bibliothek
Düdingen

A
SB

A
SB

Jugendraum
Öffnungszeiten während den Schulzeiten:

Montag:
15.00 Uhr bis 18.00 Uhr Jugendtreff
18.00 Uhr bis 19.30 Uhr HipHopTanz

Dienstag:
15.00 Uhr bis 17.30 Uhr Jugendtreff

Mittwoch:
13.30 Uhr bis 15.15 Uhr Primarschultreff
15.15 Uhr bis 17.45 Uhr Jugendtreff
18.00 Uhr bis 19.45 Uhr Boxprojekt

Donnerstag:
15.00 Uhr bis 18.00 Uhr Jugendtreff

Freitag:
15.00 Uhr bis 22.00 Uhr Jugend und  
 Auszubildendentreff

Für zusätzliche Projekte und Veranstaltungen  
Aushänge vor dem Jugendraum beachten.

Telefon 026 493 46 42
EMail jugendraum.duedingen@rega-sense.ch
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